

# EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Precios de suscripción:

En Alicante, al mes. . . 1'50 ptas.  
 En España, trimestre. . . 5'00 »  
 Fuera de España, id. . . 15'00 »

Puntos de suscripción:

En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia, a su Director propietario,

**D. Antonio Galdó López**  
 Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

Anuncios y comunicados:

Se insertan a precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado.

No se devuelven originales.

Publicaciones:

De toda obra que se remita a esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente.

Días en que se publica este periódico:

Todos excepto los siguientes a los festivos.

## Guixot y Compañía Armadores

Servicio regular de vapores para Alicante y Rouen

El vapor **CARTAGENA** saldrá de este puerto para Rouen directamente el 4 de Octubre, admitiendo carga para Paris Bercy.

Consignatarios, **Guixot y Compañía.**  
 Paseo de los Mártires, y calle de Sa Fernando, 19

### AJENA COLABORACIÓN

#### CAJÓN DE SASTRE

¿Se han enterado ustedes de que el domingo se estrenó en Madrid una pieza del Sr. Sánchez Pastor? Obtuvo grandes aplausos el autor; gustó mucho como decía el telegrama que yo leí; «pero en especial a Guerrita, que se reía a carcajadas sueltas.»

Los periodistas no perdemos nunca de vista a los personajes. Y hoy el principal personaje de España es Guerrita, no cabe dudarlo.

En Zaragoza le han dado la alternativa de revistero de toros. Ya le tenemos del gremio. ¿Qué dirá el Sr. Mañé y Flaquer?

Dos escritores madrileños le pidieron al segundo Califa su colaboración para una obra taurina. Y por esos mundos andan los cuadreros del libro.

En Córdoba le han nombrado presidente del Ateneo, si no estoy equivocado. El hombre tiene personalidad para esto y mucho más.

Guerrita ha pasado dulcemente del torero a la literatura. Ambas artes, vamos al decir, tienen muchas concomitancias; conozco muchos escritores que no usan más que el golfazo a la media vuelta para todos los amables lectores que le suerte des deparados.

Sólo le faltaba la aureola del literato a Rafael, digo a D. Rafael, para hacerse el hombre del día. Como torero es el más celebrado y conocido de España. ¿Qué se quemen las cejas Menéndez y Pelayo, Valera, Alas, pretétera y no serán nunca tan conocidos como el Pataterillo.

Bien hizo el obispo de Mallorca en excomulgar al Sr. Navarro Reverter; ya sabía que el pleito lo ganaba él. Otra solución hubiera tenido el lance, si excomulgaba al Guerrita.

De seguro que a estas horas el señor obispo lloraría a lágrima viva su imprudencia.

D. Rafael Guerra. Aquí tienen ustedes un sol naciente en la literatura patria. Tendremos que llamarle el Alhakem II de la dinastía cordobesa.

Me ha sorprendido tanto más la decisión de Guerrita dedicándose a la literatura, cuanto yo creía que Mazzantini era el único torero con vistas al Parnaso. Más vale así; podremos decir, con no sé quién, que ambos diestros cultivan a la par ora el toro, ora las letras.

Y vamos a ver: ¿por qué no se mete en política D. Rafael? Un diputado torero sería celebrado en todas las lenguas. Precisamente me han dicho que los oiolistas quieren elegir un diputado por acumulación; los aficionados al toro vetarian también con mucho gusto a su ídolo.

Figúrense ustedes la influencia que tendría un diputado torero en nuestra política. Con el tiempo sería o podría ser una solución en el porvenir de la patria.

Un ministerio presidido por Guerrita, con Mazzantini en Estado... ¿Por qué no? ¿Green ustedes que Sagasta tiene más talento, mejor mano izquierda?

Hemos visto muchos ministerios que subieron al poder porque así lo quiso la Regia prerogativa ó Martínez ó el cadete X., los cuales no tenían ningún proyecto formado, ninguna solución para las cuestiones que debían resolver. Y un ministerio Guerra sería algo mejor, porque Guerrita tiene estudiado hace mucho tiempo el problema cubano y para acabar la guerra ha dado con el gran remedio. Es cosa de coser y cantar.

Se manda medio millón de soldados a Cuba; se les forma en línea cerrada, en un extremo de la Isla y luego... ¡jala pa' delante, todos los insurrectos son acorralados en el otro extremo. Y allí se les extermina ó se les con-

cede la autonomía, como ustedes gusten.

Hagamos votos porque venga el Guerra. ¿Qué treste el suyo para contestar las notas de Mr. Sherman! Salía Mr. Woodford pasado de cabeza a rabo.

Y en un periquete se acababa la guerra de Cuba.

¡Oh, el torero!

M. P.

### ESTA LA GENTE PREOCUPADA

Hay tres cosas importantes hoy en la política local, tanto que no es posible dejarlas pasar, sin que alguien se aperciba de la gravedad de ellas y suceda alguna desgracia.

La primera si nuestro querido Director fué con carácter de amigo ó de correligionario a esperar al gobernador de la provincia, y esto precisa ponerlo en claro; no vayan a percibirse las potencias extranjeras y tengamos un conflicto internacional.

La segunda cosa interesa a **La Unión**.

Se trata de lo mismo, pero presentado el hecho con razonamientos de fuerza.

Si fué como correligionario a la estación ó como amigo, porque esto interesara al advenimiento de la República.

Y tenemos, y con razón, a toda la gente preocupada, por ser el caso de fuerza mayor.

La tercera cosa es de los conservadores, impacientes por averiguar lo más culminante en las actuales circunstancias, lo que les quita el sueño, los puestos que ha de ocupar cada cual.

La impaciencia es la nota característica de los caídos. No tienen prisa por reorganizarse; no se afanan para alcanzar condiciones de partido de gobierno; en una palabra, no cuidan de lo propio, para consagrarse a lo ajeno, ó sea al desenvolvimiento del partido liberal, llegado al poder sin solicitarlo, y tar sólo porque era imposible que continuase un día más gobernado por una sombra de partido y por la más completa ineptitud.

¡Qué prisa muestran! ¡Cuánta impaciencia!

Los de paso torpe é inseguro, se han convertido en diligentes para excitar, olvidando a pesar de haber trascorrido tan solo algunos días desde su caída, que tal han dejado los asuntos públicos, tan enmarañados y confusos, que se necesita el más exquisito tacto para ver de remediarlo todo. Para conseguirlo hay que ir muy despacio; hay que proceder lentamente. Pero no pasen pena, todo se andará; y crean que cuando sea preciso proceder rápida y enérgicamente, así se

procederá. De ello han podido convenirse en ocasión reciente. Con aplauso general, sin vacilaciones, rápidamente se procedió para solucionar la primera grave dificultad suscitada. Así se hará cuando sea preciso.

Tampoco tienen motivo para entregarse al pesimismo más desconsolador, respecto de los asuntos de Ultramar, los que por sus desastrosos en Cuba y Filipinas han merecido no solo la censura de sus adversarios políticos, sino los del país en masa, y los del mundo civilizado. No es posible que lleguen a tomar peor aspecto que el que llegaron a alcanzar ambas guerras, y con razón se confía en que otra política y otros procedimientos alcanzarán la deseada pacificación. Peor que ellos lo hicieron, no es posible hacerlos.

Por lo tanto, expuestas estas consideraciones, lo que conviene es organizarse con aire, tanto como el que se dan los trabajadores de la calle del Lobo, que no pierden ni los domingos y fiestas de guardar, y ya organizados a prepararse si se les deja tiempo para alijar á otro con otras tres escuelas en una misma calle.

### NUESTROS VINOS EN EL EXTRANJERO

Al igual de lo que hacemos todos los años, dada la importancia que hemos demostrado tiene para nosotros el mercado suizo, ya que nuestra exportación vinícola para la pequeña República crece de día en día en detrimento de Italia y Francia, damos hoy una reseña del estado de los viñedos helvéticos y de su actual cosecha de vinos.

El mes de Septiembre, y se puede decir lo que va de Octubre, no ha favorecido los viñedos ni la maduración de las uvas.

A las grandes lluvias de la primera quincena de Septiembre siguieron después las nieves y los fríos, que se hicieron casi generales, ocasionando no pequeños daños y sembrando la tristeza y el descorazonamiento en multitud de hogares que veían perdidas las ilusiones de un año que se había presentado con espléndidas apariencias.

En algunos cantones han tenido que precipitar la recolección alarmados los agricultores por los rápidos progresos de la podredumbre que destruye los racimos. Varios Municipios han adelantado la publicación del bando que inicia las vendimias, habiendo localidades que las han comenzado el 20 de Septiembre, cosa raramente vista en Suiza.

En los alrededores de Ginebra, Nyon, Rolle, La Cotte, Lavaux y en buena parte del viñedo Vaudois, aunque existen temores de putrefacción: el aspecto de los racimos no es

## AL PÚBLICO

- TARJAS DE CASAMIENTO**  
100, con sobres de primera, y 100 pliegos de papel timbrado 8 pesetas.  
Un trimestre gratis el periódico.
  - TARJETAS DE LUTO RIGUROSO**  
Un ciento, 3 pesetas.  
Un mes gratis el periódico.
  - TARJETAS MEDIO LUTO**  
Un ciento, 2 pesetas.
  - RECORDATORIOS**  
La impresión de estos recordatorios en esta imprenta, dan derecho á la inserción gratis del Santo Rosario.
  - SOBRES COMERCIALES**  
A seis pesetas el millar.  
Impresión gratis.
  - ESQUELAS MORTUORIAS**  
De ángel á diez céntimos una.  
Tirada de más de 100, gratis.
  - ESQUELAS DE DEFUNCION**  
Papel fondo oscuro y grabado. 100 pliegos con 100 sobres, 8 ptas. Idem luto riguroso fondo blanco, papel superior con sobres 12, 50 id. Targetas mortuorias de gran relieve con varios dibujos para niños, un 100, 6 id.
- La persona que encargue toda clase de trabajos á la imprenta de **EL GRADUADOR**, tendrá derecho á insertar GRATIS lo que se quiera de esquela de defunción de cualquier individuo de su familia, y la del primer aniversario.

152 FOLLETIN DE «EL GRADUADOR»

zar la conversación, cuando la infeliz veía languidecer ésta, sudaba la gota gorda; tanto sufría al intentar emitir ideas para reanimar las agotadas discusiones!

Entonces soltaba proposiciones tan extrañas como ésta: «Nadie puede hallarse en dos sitios á la vez, no siendo un pajarillo,» por medio de la cual un día suscitó, no sin éxito, una discusión acerca de la ubicuidad de los apóstoles, de la cual nada había comprendido.

Este género de ocurrencias le conquistaban en su círculo el sobrenombre de la buena señorita Cormon. En boca de los brillantes ingenios de la sociedad, estas palabras significaban que ella era ignorante como una carpa y un tanto bruta; pero muchas personas de su cacumen tomaban el epíteto en su verdadero significado y respondían:

—Oh, sí; la señorita Cormon es excelente.

A veces dirigía preguntas tan absurdas, siempre para estar agradable con sus huéspedes y cumplir sus deberes con el mundo, que el mundo soltaba la carejada.

LA SELTERONA 149

sistía en la indecible satisfacción que experimentaba al verse vestida como una ama de casa que va á recibir á sus convidados. Cuando se había puesto así sobre las armas, un rayo de esperanza deslizábase entre las tinieblas de su corazón: una voz misteriosa le decía que la naturaleza no en vano la había dotado tan abundantemente y que un hombre emprendedor iba á presentarse.

Refrescábase su deseo, como ella había refrescado su cuerpo; contemplábase en su doble personalidad con cierta embriaguez; luego continuaba esta satisfacción cuando bajaba á pasear su temible mirada por el salón, el gabinete y el *touloir*. Paseaba por ellos con la sencilla satisfacción del rico, quien á todas horas piensa que lo es y no carecerá jamás de nada. Contemplaba sus muebles eternos, sus antigüedades, sus lacas; decíase que tan bellos objetos exigían un señor.

Después de admirar el comedor, ocupado por la mesa oblonga, sobre la cual se extendían los manteles blancos como la nieve, adornados con unos veinte cubiertos, á igual distan-

malo, esperándose que si bien la cosecha será inferior en cantidad á la de 1896, la calidad será mejor, por poco que acompañe el tiempo lo que resta de Octubre.

En Sión y puntos del Valais y Bas-Valais, que no se podrá vendimiar hasta el 20 de Octubre, temen que á consecuencia de las enfermedades criptogámicas la recolección será mediana, pero la calidad se presume que será buena.

El cantón de Neuchatel, que ya ha reunido su Asamblea general de viticultores, después de larga discusión ha hecho constar que la presente cosecha, á juzgar por el estado de las uvas, se asemejará desgraciadamente á la de 1896, y á fin de evitar los contratiempos de entonces, la compañía de viticultores ha informado á los propietarios que un químico enólogo instalado en el laboratorio de la Escuela de Comercio de Neuchatel practicará gratuitamente los análisis de las uvas, de los mostos y de los vinos y explicará á los que lo deseen los mejores procedimientos de vinificación apropiados á la comarca.

En Zurich y sus contornos, que por varias causas va adelantada la cosecha una docena de días, se esperaba hasta fines de Julio una buena recolección en cantidad y calidad, pero como el mes de Agosto fué frío y Septiembre fué peor aún por sus lluvias y nieves, se cree que la calidad será inferior y que en cuanto á la cantidad no pasará de regular.

Las noticias que se tienen de Berna, de Neuchatel y otras localidades no son tampoco satisfactorias, pues el mildew de una parte y las lluvias de otra, han perjudicado no pocos viñedos, pero en general si el tiempo acompaña se espera que las riberas del lago de Bienna darán una mediana cosecha, pero de buena calidad.

En St. Gall, cantón que ha conseguido de su gobierno la prohibición absoluta de toda importación de uvas extranjeras, creyendo que así podrá librar sus viñedos de la filoxera y otras enfermedades, las viñas no tienen malas apariencias y si el sol acompaña y la maduración de las uvas se completa, se darán por satisfechos en cantidad y calidad.

En Fribourg, en donde la viña no estaba mal hasta fines de Agosto, parece ha experimentado después no leves daños por los ataques del mildew y oidium.

No obstante lo muy bien que suele combatirse la filoxera en Suiza, ésta prospera en buena parte de sus cantones.

En los de Vaud, Neuchatel, Zurich y Tes-sin adelanta la invasión, y en el de Thurgovie su gobierno cantonal obliga á los viticultores á que contribuyan á los gastos que se originan para la extinción del terrible parásito, respondiéndoles en cambio de todos los perjuicios que se les ocasionen.

En conjunto, pues, los viñedos helvéticos, combatidos por varias plagas y por la inclemencia del tiempo, no darán más que una cosecha de vinos muy mediana en cantidad, y á excepción de algunos cantones, la calidad será todo lo buena que puede desearse, dadas las condiciones en que se efectúa la madurez de la uva.

Los mercados franceses para nuestros vinos continúan, como decíamos en nuestro Boletín anterior, dominando la calma y sin cambio en los precios.

Los vinos blancos españoles son cada vez más buscados, lo mismo que los viejos rojos, pero unos y otros abundan muy poco.

En los más importantes centros vinícolas de este país se asegura que España tendrá una cosecha media bastante buena, pero de muy desiguales clases, mientras que Italia no alcanzará más que una cosecha muy mediana en cuanto á cantidad, y cuyas clases tendrán que elegirse con precaución.

### Política local y regional

#### Los dátils

Apuradilla debe andar la caja municipal, cuando han quedado algunos peones cesantes.

Y es natural.

Se han pagado 22.000 pesetas del primer plazo del terreno de los cuarteles, saliendo las tabullas á como cuestan en Gandía, á 3.000 pesetas.

Además el porlán rápido sube una barbaridad.

Van gastados 1.000 sacos de un tirón, sin contar las mermas, y lo que afluye á la vena principal de la calle del Lobo, se lleva un ojo de la cara.

Por lo tanto hay que hacer economías y buscar algunos ingresos y esto ya está resuelto.

Se han arrancado los hermosos racimos de dátils de las palmeras de Malecón ó sea la Esplanada de España, que eran la admiración de los extranjeros.

Aún no estaban maduros.

#### Denia en danza

Cuando tengamos que hablar de lo que ocurre en el distrito de Denia, ya veremos si podemos hacerlo ó no, y si puede molestar en algo á nuestro estimadísimo colega *El Liberal*, porque ayer nos recuerda un hecho que ni viene á cuento ni hay para qué.

Sueltos de cosecha propia, nunca, jamás, los publicamos, mientras insertamos las correspondencias de este distrito.

Cuando ya conseguimos, sin exigencias de nadie, que se tomasen otros rumbos, de los cuales huimos por no entrar de lleno en los ataques que pudiese recibir un amigo cariñoso nuestro, el Sr. Romero Paz, á quien en la medida de nuestras fuerzas, antes, mucho antes que *El Liberal* le tomase cariño tan grande, le servimos desinteresadamente, entonces escribimos los sueltos que nos parecieron pertinentes, sin molestar á sus enemigos, que son liberales demócratas, de los del Sr. Castelar, los que parece que ahora andan en desgracia por Madrid, de lo que nos tiene completamente sin cuidado, y á quien hemos dicho con toda lealtad y con algo de la poca experiencia que dan los años y el conocimiento de las gentes, que el señor Romero Paz era el candidato del Sr. Sagasta, y ahora siempre, y que la política española no admitía disidencias marcadas, como la de Denia, y que era una lástima, que hombres de tanto prestigio y de tanto valer, como los Sres. Morant, Bertomeu, Ramos Morant y Celestino Pons, no esperaran otra ocasión,

aquella en que cambian las cosas por incidentes no previos en la política.

Y esto lo corroboramos hoy, cuando el viaje á Madrid ha dado por resultado que al entrar el Sr. Romero Paz en el despacho de una persona de campanillas, saludase á este señor como diputado por Denia, para que se oyese claro y bien.

No sabemos si en esto estaremos imprudentes, pero para nosotros, la información de lo que ocurre en las cosas de Denia es antes que otras muchas, como lo es el averiguar si el Sr. Delgado tiene el pensamiento de marcharse á Filipinas, si es que sus amigos consiguen que le hagan diputado, adjudicándole una senaduría al Sr. Romero Paz.

Y basta de Denia.

#### Dimisión

Un periodista insigne, un hombre que ha derrochado un caudal de inteligencia en el mundo político y literario, D. Blas de Loma y Corradi, ha presentado la dimisión del cargo de concejal.

No conocemos los motivos en que la habrá fundado.

#### Aquí están los perdidos

*La Opinión* publica la lista de los perdidos que asistieron al banquete ofrecido por el «Especta Club» al maestro Chapí.

He aquí sus nombres:  
D. Ruperto Chapí, D. José Márquez, don Gonzalo Cantó, Sres. Ortiz é Hidalgo, don Agustín Lloret (q. e. p. d.), D. Antonio Campos, D. Juan Más Dols, D. Arturo Herrero, D. José Gozalbez, D. José Campos Aznar, D. Mariano Ruiz Carratalá, D. Francisco Aznar, D. José Bossio, D. Manuel Tordera, D. José Ruiz Carratalá, D. Francisco Espadín, D. Pascual Pérez, D. Anselmo Bernabéu, D. Rafael Laiglesia, D. José Gozalbez, un hijo del Sr. Chapí, los representantes de la prensa local D. José M. Milego, D. Rafael Sevilla, D. Eduardo Berruti, y el señor don Francisco Fornet en aquella actualidad redactor de *La Moragüita*, D. Primitivo y don Salvador Pérez Sanchez.

Sin comentarios,

#### Se resolverá en definitiva

Va de veras la organización del partido conservador en provincias, según leemos en un periódico de Madrid.

Se han corrido las órdenes para ver el resultado del tanteo y entonces resolver en definitiva.

Los de aquí, parirán sus resoluciones la semana entrante, en cuanto torneo de Valencia y Requena, los Sras. Ovada y Rojas.

En Madrid ya empiezan los conservadores á preparar su campaña de reorganización. Preven que el período de mando del partido liberal va á ser necesariamente largo, y para evitar esa necesidad los conservadores, tratan de formar un partido nuevo.

Nuevo ha de ser, de todo en todo. Nuevo, indispensable, en la jefatura—pues hay que sustituir la del Sr. Cánovas, labor no fácil por cierto;—nuevo en los procedimientos, porque los que hasta aquí ha practicado el partido conservador, podrían figurar como elemento en el sainete de Perrin y Palacios,

Muebles usados, que ya no se representa... hace algunos años.

La tendencia que debe vencer en esta circunscripción, que á lo que está reducido el poder de los señores que hemos citado, debe ser de oposición al conde de Via Manuel y Salvador Pérez.

Mejor que mejor, diran estos, con tal que los señores conde de Buñol y Orduña se vayan con Silvea, estos cero y cero, como decía una carta que leímos ayer.

### Ecós políticos

Recuerda *El Correo* que el general Weyler pidió autorización al gobierno para embarcar en la expedición del día 30 creyendo que el vapor fondearía en el puerto de Barcelona y que el gobierno concedió la autorización solicitada, aunque advirtiendo al general, que por razones sanitarias, los barcos de la Trasatlántica continuarán tocando en la Coruña hasta el día 15 de Diciembre.

«En vista de esta aclaración—añade—no sabemos si el general Weyler saldrá de la Habana mañana ó esperará al vapor del día 30.»

\* \* \* Están acordados, y de hoy á mañanas los firmará S. M. la reina, los nombramientos de los Sres. Pacheco para la dirección general de los Registros y Alvarado para el de Hacienda de Ultramar.

### CARTA DE MADRID

20 de Octubre de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: El Sr. Sagasta se levantó ayer muy tarde y se acostó á las nueve de la noche por hallarse algo indisputado.

Se cree que no saldrá de casa hasta el jueves próximo.

*El Imparcial* ha recibido un telegrama de Nueva York en el que dice que varios periódicos publican despachos recibidos de la Habana que participan que un club formado de mujeres ha dirigido una proclama á los separatistas cubanos que circula por toda la isla de Cuba.

Estas mujeres filibusteras proponen que todas las mujeres cubanas se abstengan de mantener tratos con los comerciantes españoles, porque éstos son unos cobardes que forman compañías de voluntarios asesinos; así darían un terrible golpe al comercio español.

Los laborantes cubanos propalan con gran regocijo la especie de que se prepara en la Habana una nueva manifestación á favor de la continuación del general Weyler en el mando de gobernador general de la isla de Cuba.

Suponen que este general se prestará á ser instrumento de ciertos políticos españoles que no tienen inconveniente en sacrificar el interés de la nación en aras de sus egoísmos y rencores.

Es objeto de muchos y variados comentarios las manifestaciones hechas en la Coruña por el general Blanco.

cia unos de otros, después de comprobar el escuadrón de botellas que ella misma había indicado, y que ostentaban acreditadas etiquetas; después de repasar meticulosamente los nombres escritos en pequeños papeles por la mano insegura del abate, único cuidado que se tomaba en la casa, y que solía ocasionar graves discusiones referentes al sitio de cada convidado; entonces la señorita, con sus galas, iba á reunirse con su tío, quien en este momento, el más hermoso del día, se paseaba por el terraplén, á lo largo del Brillante, oyendo los gorgoros de los pájaros, ocultos en el toldo, sin temor á los cazadores ni á los niños.

Durante estas horas de espera, jamás se dirigía al abate sin dirigirle algunas preguntas descabelladas, con objeto de atraer al buen anciano á una discusión capaz de divertirle. Veamos el motivo, por qué esta particularidad debe acabar de pintar el carácter de esta excelente joven.

La señorita Cormon consideraba la conversación como un deber: no es que fuese

parlanchina, desgraciadamente tenía subrada escasez de ideas y muy pocas frases se le ocurrían; pero de este modo creía cumplir con uno de los deberes sociales prescritos por la religión que nos manda estar agradables con el prójimo. Esta obligación se le hacía tan difícil, que había consultado á su director espiritual, el abate Conturier, en lo referente á este punto de urbanidad pueril y honesta.

A pesar de la humilde observación de su penitenta, quien le confesó el duro trabajo interior á que se entregaba su imaginación, para hallar algo que decir, este viejo sacerdote, tan ardiente partidario de la disciplina, le había leído todo un pasaje de San Francisco de Sales, acerca de los deberes de la mujer de sociedad, acerca de la decente alegría de las cristianas piadosas, quienes debían reservar su severidad para consigo mismas, y estar amables en su casa, y procurar que el prójimo no se fastidiase en ella.

De este modo penetrada de sus deberes y á todo trance queriendo obedecer á su director, el cual le había recomendado ameni-

AL PUBLICO  
COLEGIO DE SAN JOSE  
DIRIGIDO POR  
D. Celestino Chinchilla y Brotons

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.  
Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.  
Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el Perito Mercantil; clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.  
Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.  
Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.  
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla y Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BAILEN, 29.—ALICANTE

Este parece que dijo que bien pudiera suceder que la guerra no terminase dentro de los siete meses que se dijo.

Ha añadido que quizá no pasen de diez y que espera buenos resultados de la concesión de la autonomía, que no tiene el alcance la expuesta por el Sr. Meret en el meeting de Zaragoza.

Los senadores y diputados conservadores por Barcelona se han reunido para protestar de la conducta seguida por el periódico de Madrid *El Nacional* acerca de lo que dijo respecto de la visita de la reina a la viuda del Sr. Cánovas, y las consecuencias que dejó al defender su versión en lo referente al pleito de cortesía.

No hay noticias políticas en ningún centro. Se ha recibido un despacho oficial de la Habana.

Dice que se ha presentado á indulto el capitán Víctor Simón, con cinco más armados, en el ingenio Lotería, provincia de la Habana.

Azcárraga ha celebrado una nueva conferencia con Silvela.

Dicen que han estado de acuerdo. Es inexacto el rumor de que el gobierno piense enviar la escuadra á la Curafia cuando desembarque Weyler.

Suyo afectísimo, *El Corresponsal*.

## Noticias de todas partes

### Detenido

Ha sido detenido y puesto á disposición del señor juez de instrucción de Elche el vecino de aquella ciudad, Pascual Torres Mira, de sesenta y seis años de edad.

### La pesca

El año se presenta malo para los infelices pescadores.

Hay gran carencia de pescado, en particular de la sardina y alacha, dándose el caso, como ocurre en Altea, donde más de 200 botes dedicados á esta pesca, que entre todos y en cada calada, no logran meter más de 8 ó 10 arrobas de pescado.

### Exposición

La inauguración de la Exposición Nacional de industrias modernas se verificará del 26 al 28 del corriente en el palacio de la Industria de Madrid.

Lo que ponemos en conocimiento de los industriales alicantinos para que sepan á qué atenerse.

### Nuestro aplauso

El lunes último obtuvo el grado de licenciado en la Facultad de Derecho después de practicar unos brillantes ejercicios, el estudioso alumno de la misma en la Universidad de Valencia D. José García Pérez, sobrino de nuestros buenos amigos D. David, D. Primitivo y D. Salvador Pérez y Sánchez.

Nuestro enhorabuena.

### Sesión

Ante el notario Sr. Irizar y con la asistencia de los señores gobernador militar, alcalde accidental y comisario de Guerra, se firmó antesyer la escritura de sesión al ramo de Guerra, de los terrenos adquiridos por el Ayuntamiento para la construcción de un cuartel para un batallón de infantería.

### De viaje

Ha regresado de Madrid el distinguido periodista D. José de Ugarte.

Se encuentra en Aspe el inspector de Sanidad de la provincia nuestro querido amigo D. Enrique Fernández Grau.

### Círculo Liberal

Adelantan los trabajos preliminares para la instalación en esta capital de un círculo liberal.

Para encargarse de cuantos trabajos tiendan á tan laudable fin, se ha designado una comisión organizadora presidida por el señor Maisonave (D. F.) y de la que forman parte liberales tan significados como los señores Batrán y Gadea.

El nuevo Círculo se rotulará «Peña Liberal».

De desear es que tengan lisonjero éxito dichos trabajos y que sea un hecho pronto la instalación de dicho Círculo.

### Trabajos humanitarios

Un amigo nuestro que tiene un hijo en Cuba, soldado de la brigada sanitaria, ha recibido de éste una poesía titulada «El Sanitario y el herido», que hemos tenido el gusto de leer.

José Icardo, que así se llama nuestro paisano, desarrolla en bien medidas cuartetas un pensamiento nobilísimo cual es el de enaltecer la misión del sanitario en aquellas inhospitalarias tierras, siempre dispuesto al socorro de sus hermanos los que pelean bajo la égida protectora de nuestra enseña nacional.

En medio de los accidentados de la lucha no falta el buen humor, tan innato en nuestros soldados. No damos cabida en nuestras columnas á trabajo tan largo de este patriota y humanitario alicantino, pero debemos consignarlo así.

### Instrucción pública

La *Gaceta de Instrucción pública* inserta una relación de propuestas por méritos, de las maestras concursantes á escuelas de mil ciento pesetas, anunciadas en la *Gaceta* de 2 de Mayo de 1887, entre las que figuran las siguientes maestras de esa provincia:

Doña Francisca Barbera y Molina, de Redován; doña Ana María Gilabert y Cano, de Catral; doña Matilde Vicent y Ferrando, de Finestrat; doña Rafaela Carratalá y Lledó, de Agost; doña Remedios Pérez y Gutierrez, de Lorchá; doña Asunción Baeza y Llérez, de Guardamar; doña María Moragues y Roselló, de Calpe; y doña Angelina Botí Gosálbez, de Beniarriés.

### Mejora

En breve se inaugurará el alumbrado eléctrico en Monóvar, pues los trabajos para la instalación están muy adelantados, gracias á la actividad que despliegan los concesionarios Sres. Pérez Bueno y Gasque.

Dícese que la inauguración promete ser solemne.

## Espectáculos

### Teatro Principal

Hoy llegarán á esta capital, los artistas que componen la compañía dramática contratada por la empresa Palanca La Riva, la cual ha de inaugurar la presente temporada de invierno y carnaval.

Según noticias que hemos adquirido y que tenemos por fidedignas, parece ser que entre los artistas contratados, figura la notable primera actriz doña Julia Sala, artista que posee grandes facultades para la escena habiéndolo demostrado más de una vez, pues durante la friolera de cinco años ha venido actuando en el teatro Español de Madrid y ahora últimamente ha figurado en primer lugar y con un éxito extraordinario de la compañía que dirige el eminente Vico, habiendo sido muy aplaudida por el público barcelonés en la temporada de verano último.

### Anuncios y reclamos

## ES NECESARIO

Todos los que en verano han ido á tomar aguas sulfurosas en los manantiales para

atender á su curación, deben tomar, por lo menos durante el otoño, el AZUFRE LÍQUIDO VULCANIZADO DEL DOCTOR TERRADES si quieren sostener la benéfica acción de aquéllas. Pero todavía es mucho más necesario á aquellos que padeciendo enfermedades humorales, no han podido ir á los establecimientos balnearios, y por lo tanto deben curarse en casa. La fama de que goza este medicamento en España es una garantía para los que no le conocen.—Véndese en las buenas farmacias, las que proveen en la Sociedad Farmacéutica de Barcelona y principales droguerías.



## EL TIMON

Almacén de papeles pintados y droguería artística é industrial de

JESUS NOGUEIRA  
Calatrava 7, Alicante

BARNICES, colores y aceites de linaza y demás artículos para pintores.  
DROGAS y productos químicos para las artes, industria y agricultura.

FABRICA DE PINTURAS preparadas á la inglesa para buques, pintura mural, etc.  
MANGAS Y TUBOS de goma y lona con y sin espirales, clases especiales pedidas exclusivamente por *El Timón*, para el riego, incendio y el siego de vinos.

EFFECTOS NAVALES y para máquinas de vapor.

ARTICULOS EN GENERAL para bodegas, depósitos y negociantes de vinos.

PAPELES PINTADOS; inmenso y variado surtido, clases buenas y económicas.

«VITRAUX GLACIER». El mejor y único papel diáfano para decorar cristales; pídase catálogo ilustrado y muestras al depósito de Calatrava, Jesús Nogueira.

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Oleguiza, número 1 (paseo de Recoletos).

GARANTIAS:

PESETAS

Capital social efectivo. . . . . 12.000.000  
Primas y reservas. . . . . 43.598.510  
Total. . . . . 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquier otra Compañía de operaciones. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público HABIENDO PAGADO POR SINIESTROS DESDE EL AÑO 1864, de su fundación, la suma de PESETAS 95 MILLONES 159.694'43.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Núñez, número 46 Alicante y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.

## COMPANÍA DE NAVEGACIÓN A VAPOR DE LOS SRES. SALINAS HERMANOS



Servicio DIRECTO y fijo regular entre Alicante, y Orán, por el magnífico vapor de gran marcha NUEVO COBRE DE ALICANTE.

Salidas de Alicante para Orán, todos los martes á las cuatro de la tarde.

Consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 11

## GRAN HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)



Este precioso hotel, es uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa. Se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.  
San Fernando y Esplanada de España.

## José Rizo y Navarro

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

OFRECE SUS SERVICIOS Y DESPACHO

en la calle de la Princesa, núm. 8.—Alicante

## TELEGRAMAS

Ayer nos hicimos eco de un cablegrama de Manila recibido en esta capital.

A continuación insertamos el siguiente telegrama que ayer publicó nuestro colega *La Correspondencia de Alicante*, expedido en Madrid por su activo corresponsal, Sr. Perpen.

Dice así:

Madrid 21 (1'10 madr.)

Recibo telegrama marzo ministerio y telegrafio. El telegrama oficial de Manila, da cuenta que en aquel archipiélago se ha desencadenado un terrible y formidable ciclón cuyo vértice ha pasado por la provincia de Leyte.

Ha quedado destruido el pueblo entero.

Son incalculables las víctimas que ha producido la catástrofe, todas ellas gentes del país.

El pánico es horroroso, habiéndose desarrollado escenas espantosas.

En el cablegrama que ha dirigido el general Primo de Rivera al gobierno, dice que no hay que lamentar ninguna víctima entre el elemento peninsular.

Del Casino

Madrid 21 (5'30 t.)

Consejo reina faltaron Sagasta Bermejo. Ocupábase principalmente relaciones diplomáticas Unidos conducta seguida España. Firmóse Egulíor gobernador Banco. Presidente Venezuela gravísimo.

Bolsa

Cotización, 64'65—Cambio Paris, 31'50.

ALICANTE 1897:

IMP. DE LA VIUDA DE R. JORDA

A CARGO DE JOSÉ COMA

# GONZALEZ HERMANOS CAS MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles y objetos de capricho.—Deposito de vidrios planos.

# E. BOTI CARBONELL

Ferretería

Mayor 15, 15 y 17

## CATARROS

JENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLEAR LAS

**CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN**

En todas las Farmacias.

EXIASE LA FIRMA ADRIAN

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego, núm. 20.

**PILDORAS Y UNGÜENTO DE LAS PILDORAS DE SAN...**

**MEDICINAS PRIVILEGIADAS**

En venta en todas las farmacias del Orbe.

Disponible



## Servicio de la Compañía

TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo de este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa Firme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Persico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tanger.—El vapor Joaquín de Peragozále: de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasaje para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

**AVISO IMPORTANTE**—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los señores Ripoll y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia Compañía de la Trasatlántica. Puerta del Sol, 13.—Santander, señores Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio López de Neira.—Cartagena, Sres. Bosch Hermanos.—Valencia, Sres. Dart y Compañía.—Málaga D. Luis Duarte.—Alicante, Sres. Faes y Compañía.

## Tónico genitales Morales

DEL DOCTOR

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

**IMPOTENCIA** debilidad, espermatorrea y esterilidad— Cuenta 29 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39.—Madrid

En Alicante: Farmacia de D. José Soler.

## Influjo del AGUA de LOECHES LA MARGARITA,

SOBRE LOS MICROORGANISMOS, SEGUN EL ANALISIS PRACTICADO POR EL DOCTOR MENDOZA

Para determinar el sábio bacteriólogo Dr. Mendoza el influjo de la mineralización del agua de LA MARGARITA EN LOECHES (há tiempo preconizada y reconocida por el protomedicato como antiparasitaria) sobre los microorganismos, procedió a confeccionar con ella medios de nutrición, tomando un litro de la misma para 500 gramos de carne y adicionándole el 1 por 100 de peptona y el 1/2 por 100 de cloruro de sodio a 100 centímetros cúbicos de dicha maceración.

De los 400 centímetros cúbicos restantes, se hicieron dos porciones: a una se le añadió gelatina al 10 por 100, y a la otra agar agar al 2 por 100.

1.º Se hicieron doce placas: seis con el substratum gelatinado y seis con el agar agar, las cuales, una vez solidificadas, se expusieron al aire libre a fin de recoger sus gérmenes y ver las facilidades ó dificultad que el medio confeccionado con el agua en estudio ofreciera a su desarrollo.

Expuestas por diez minutos al contacto de la atmósfera, se llevaron a la estufa; las de gelatina de 18 a 20º centígrados y las de agar agar a 37º.

2.º En otros tubos de gelatina y agar se sembraron por picadura: bacilos subtilis, fluorescens putridus, liquefaciens, vidrio luteus, spirillum cholerae, rubrum, firklevi, concetricum micrococcus motilis, rosetacens, liquefaciens, microcococcus albus, aureus, pirogenus, erisipelatis.

De las primeras experiencias en placas, resultó que en ninguna de ellas se desarrollaron las variedades que constantemente existe en el aire, y sólo pudo percibirse la evolución etmicrococcus luteus y las mucedineas aspergillus glaucus y el penicillium glaucus; no aparecieron otras especies a los diez, a los veinte ni aún a los treinta días después de la siembra.

En las segundas experiencias el resultado fué constantemente negativo; ninguna de las siembras por picadura dió fructificación, quedando completamente estériles.

Con la gelatina y el agar, a que se adicionó el cloruro sódico, se repitieron las mismas pruebas, sin lograr otros resultados que los anteriormente expuestos.

Estas afirmaciones del sábio bacteriólogo Dr. Mendoza, comprobadas nuevamente por el eminente Dr. D. Benito Avilés, médico director del establecimiento de LA MARGARITA EN LOECHES en los enfermos mismos durante la temporada balnearia última demuestran la utilidad del agente hidromineral aplicado en bebida y tópicamente en baño, loción, ducha, pulverización etcétera, etc., para combatir aquellas dermatosis sostenidas por gérmenes ó seres parásitos, ó que dan lugar a su producción, entre ellos el micrococcus erisipelatis.

Con razón, por lo tanto, esta agua sulfatada sódica, fuertemente mineralizada, compete con las sulfurosas en el tratamiento de la gran mayoría de las dermatosis, por sólo su acción más beneficiosa local y si a esta se añade la depurativa, la alterante, la derivativa de su uso al interior, no puede dudarse de que aventaja, con mucho, a las segundas, y activísima propaganda que en otros países le habrían hecho si hubiesen logrado la fortuna de contar con fuentes de tal composición y de tal riqueza. Todo esto se consigna en el dictamen.

Por lo dicho, que es la sábia confirmación de lo ya popularmente conocido, esta agua, con ser tan purgante, es aún mucho más curativa, y de usarse con frecuencia, evitarían muchas enfermedades, que, una vez declaradas, cura mejor que esos específicos cuya naturaleza intrínseca se desconoce, y de ahí que el público la favorezca sobre todas las demás.

**MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS**

Venta en las farmacias y droguerías.—Depósito central: Jardines 15, bajos.